



## 从兑换零币看城市软实力

□刘学光(莱山区)

星期天中午,我准备乘5路车去三站。车来了,一摸口袋,才知道没带零钱,便拿出百元大钞向候车的人们兑换,问了好几个人都说兑不开。车不等人,疾驰而去。我只好走向车站旁边的小商店兑换零钱,店老板不屑一顾、态度冷漠地答复:找不开。我又到旁边的几家小店兑换,遭到同样的待遇。我一筹莫展、无可奈何地往小区走去,在我经常光顾的那家水果店里兑换了些零钱。

这让我想起了今年春节在香港过年时的一幕。那是除夕夜,我们一家三口和一起来港旅游的周德胜先生一家在酒店吃年夜饭,服务员热情周到的

服务,店老板笑脸待客的态度,令周先生赞叹不已,与我们夸赞了一路,给我们留下了美好的回忆。吃完年夜饭后,儿子非要我带他去逛香港维多利亚公园的花市。当看到有轨电车正好来了,我们俩就直接飞奔上去。由于电车是下车投币,我当时就没考虑零钱投币,还以为上车买票呢,就一直沉醉在观赏香港美丽的夜景中。等快到站时才知道零钱投币,一摸口袋全是千元大钞(港币),当时我真傻眼了。儿子及时提醒我向旁边的那位小伙兑换零币,小伙摊着双手,很礼貌地拒绝了,但他又递给我5港币,让我投币下车(我们俩的车费是4.6港币)。我也只好无奈地接过,他

也到站了,我们一起下了车,我让他等我换好零钱还他,就急忙跑到车站旁边的小超市,老板很热情地为我换好零币,并很礼貌地说:欢迎再来!老板并没有因我没有购物就拒绝兑换或态度冷漠。我高兴地返回站点,寻找那位帮助我的小伙,儿子说,他早已走了。这事让我非常感动,见了朋友,讲给朋友听,见了亲戚说给亲戚听,让人们对中国香港人增加了更多的了解。

为他人兑换零币,虽然是一件很微不足道的小事,但它能给外地游客留下这座城市人们的淳朴友善,热情好客的美好印象。因为我们烟台是一座风景美丽、气候宜人的海滨旅游城市。只有我们人人都是城市的文明

使者,是城市的东道主,那么来自五湖四海、四面八方的旅游客人,才会流连忘返、宾至如归,我们的城市就会经济繁荣,人们的生活就会更加幸福,何乐而不为呢!

如果说本文开头的一幕发生在你的身上,又是在异地他乡的陌生城市,你对这座城市的人们就会有一个一概而论的看法,文明城市的文明形象就会因这一小细节而发生新的改变。因此,提高文明素质,做文明市民,增强城市软实力,应从一点一滴小事做起,不能以善小而不为,做到我为人人,人人为我,我们的城市就会变得更加和谐,更加文明,更加繁荣,我们也会生活得更加幸福。

### 征稿启事

为加大本地读者评论力度,形成关注烟台的良好氛围,本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象,在互动版发出自己的声音。

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,《我有话说》栏目欢迎您的参与;如果您读本报新闻后想谈谈看法,《评报区》、《一家之言》栏目也等着您。

稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。

投稿邮箱:qlwbqss@163.com



### 李鬼者,可休矣

回应《罚款六七千“车主”傻了眼》

□郭晓慧(开发区)

小贼李鬼假李逵威名劫道,却遇上正版黑旋风,被李逵打趴下后,他谎称家中有八十岁老母,李逵就饶了他。当晚李逵恰巧投宿到李鬼家,李鬼稍晚到家,发现投宿者就是李逵,便想害死李逵,后来事败,被李逵所杀。

套牌车恰如李鬼,本来就不不是自己的名字,毁的是真正车主的名声;反正罚的不是自己的分和钱,想怎么开就怎么开。一则破坏了交通秩序给大家带来严重安全隐患,二则造成了恶劣的社会影响,给真正车主和警察带来麻烦。报道称在赵某这一年内的违法记录中,超速14起、闯红灯2起、违反标线指示12起、不按导向车道行驶2起、走非机动车道1起、行驶中打电话1起、不按规定使用安全带1起、越线停车1起,总数34起。共扣110分,罚款7500元。这些数据更加显示出套牌车的危害,更加充分说明套牌车主的肆无忌惮,把人命关天的交通安全抛之脑后。辩称扣分罚款太厉害了,但是我看并非尽然。超速、闯红灯、停靠压线这些行为的出现都表明,这个套牌车主根本不把其他车辆和行人放在眼里,没有切身处地地为他人着想,他们是否也想到,自己的这些不恰当的行为,或是自以为牛气的行为,也是把自己的安全置之度外。

劝一句李鬼者,李逵不杀,交警也会查。

### 女人结了婚更会过日子了?



漫画:王小涵

□超短裙:今天老公给我买了个三星手机,一看发票三千多,我就急眼了,搁在结婚前,我才不管呢!大家结婚后也这样不舍得花钱了?

□事妈:现在怀着宝宝,衣服也不敢怎么买,怕穿不了,也没以前花钱大手大脚了。

□lizy007:俺媳妇可不是这样,结婚了更能花,有孩子了也不攒钱,就知道给自己买东西。

□罪源:会过的女人才好,但是会过不是斤斤计较,要心里有数。

□海天海蓝:婚前是一人吃饱全家不饿,结婚后就不一样了,太多的人情往来,还有以后的日子,所以花钱以前,肯定会想一想。

□网友:没结婚之前到了

节日,媳妇就要礼物,越贵越好,现在我要买束花能跟我急。

□鹅宝:结婚后真不怎么出去逛街了,朋友叫也不去,总想着攒钱还贷款,以后还得养孩子呢!

□cycasrevoluta:结婚后是一个家庭,原来的时候只管自己,婚后,还有一家子人,你会把心分给他们的,你还会计算着花钱,计算着过日子,因为日子不是整天花前月下,不是牛排,不是红酒,更多的是面条炒菜和馒头。以前是情调,结婚后是生活。

来源:烟台论坛

### 别让渣土车“发疯”

□徐剑锋

原本以清理白色垃圾为主的环卫工,现在跟渣土较上了劲,满载渣土的大货车在路上“横行”,渣土难以清除,趁着雨雪天刚清洗干净的道路,第二天又变成了黄泥路。(本报4月1日C09版报道)

渣土车自恃车辆个头大、马力足,再加上车牌常被污泥有意无意地遮盖,便成了司机故意违法,横行霸道的护身符。

渣土车“发疯”,这中间固然有司机交通法规意识淡薄等因素,但更多的是逐利的冲动。一般而言,拉车司机的报酬以趟数或吨位数来计算,在多拉多赚、多跑多挣的利益指挥棒挥舞之下,出现超载、超速、逆行等霸道行为,也就不足为奇了,而其背后所隐藏的交通安全隐患和环保担忧,着实令人后怕。

治理“发疯”的渣土车并不难,当务之急必须厘清监管职责,防止责权“打架”,通过常态化的严管和提高违法成本,让司机的违法行为如同过街老鼠无所遁形。尤其要走出以往出了事故再“运动式”执法整顿,而风平浪静又“顺其自然”的怪圈。对运输公司来讲,改变目前渣土车司机的收入分配机制已显得迫在眉睫,更有必要的是加强日常教育引导,让司机牢固树立“生命和环境无价、安全和责任第一”的意识,自觉踩好刹车脚踏板。

### 我来抛砖

□公子请留步:俺姐姐从有了孩子后就几乎不买衣服了,以前一件衣服就500多元,有了孩子了就买40、50元的衣服,关键还不经常买。

□做个坏人真难:这就叫责任感,维系家庭稳定的重要因素。

□DOPE:谈恋爱的时候没负担,自己吃穿玩用月光也无所谓,结婚后各种费用加一起,还有过节费,应酬费,孝敬父母的费用,再多的薪水也觉得该省着花了,很正常。

□fkuept:生完小孩后才有感觉,都不舍得花钱了。